общевоинские уставы вс рф

Опорный конспект

ТЕМА 10: «ОПРЕДЕЛЕНИЕ ДИРЕКЦИОННЫХ УГЛОВ ОРИЕНТИРНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ»

ЗАНЯТИЕ 6: «ВЫЧИСЛЕНИЕ АЗИМУТА ИСТИННОГО (ДИРЕКЦИОННОГО УГЛА) СОЛНЦА»

2016 г.

Вид занятия: групповое.

Продолжительность занятия: 2 часа.

Учебные цели занятия:

Знать:

- порядок пользования таблицами для определения азимута истинного Солнца;

- формулы и порядок вычисления азимута истинного (дирекционного угла) Солнца.

Место занятия: класс.

Учебно-материальное обеспечение:

1. Наглядные пособия: таблицы САТ, ТВА, плакаты, стенды.

2. Техника и вооружение: МК.

Литература:

1. Обязательная:

- РБР ТГП РВ и А стр.82-97, приложение 9 (схема 12),

- Учебник ТГП РВиА стр.176-183.

2. Дополнительная:

-Указания по работе групп самопривязки артиллерийских подразделений стр. 20-22.

Учебные вопросы и расчет времени

	№ п/п
	Учебные вопросы
	Время (мин.)
	Примечание

	I
	Вводная часть
	15
	

	II
	Основная часть

1.Формулы и таблицы для определения азимута истинного Солнца

2.Вычисление азимута истинного и дирекционного угла Солнца по формулам
	20

50
	

	III
	Заключительная часть
	5
	


Вопросы для опроса:

1. Сущность определения дирекционных углов ориентирных направлений по часовому углу светила.

2. Летучка по решению ОГЗ.

	Вариант
	Ха
	Уа
	Хв
	Ув
	(
	Д

	1
	70575
	09265
	70831
	08817
	49-95
	516

	2
	71865
	10220
	71709
	10593
	18-87
	395


Общие методические указания по проведению занятия

1.. Занятие проводить в специализированном классе

2. За 2-3 дня подготовить материальное обеспечение занятия, контрольные данные.

3. Накануне занятия в часы самоподготовки довести до курсантов материальное обеспечение, на какие вопросы обратить внимание при повторении материала.

4.Занятие начинать с указания важности рассматриваемых вопросов для практической работы офицера-артиллериста.

5. Добиться качественного усвоения вопросов занятия, для чего с отстающими курсантами провести дополнительную тренировку в часы самоподготовки.

6. Особое внимание при рассмотрении вопросов обратить на уяснение курсантами порядка пользования САТ для вычисления часового угла и склонения светила, приемов работы на МК по вычислению азимута истинного светила.

7. В ходе решения примеров отвечать на возникшие вопросы, оказывать помощь отстающим.

8. В часы самоподготовки дать задание вычислить дирекционный угол Солнца.

Методические указания по вводной части

1. Принять рапорт, проверить наличие курсантов, их внешний вид, при необходимости сделать замечание и потребовать устранения недостатков.

2. Проверить материальное обеспечение занятия.

3. Провести опрос курсантов. Один курсант готовится доски, остальные решают летучку.

4. Проверить выполнение задания на самоподготовку по занятию № 5.

5.Объявить тему и учебные цели занятия, записать учебные вопросы и литературу.

Вопрос I. Формулы и таблицы для определения азимута истинного Солнца

Методические указания по изучению вопроса

1.Дать под запись исходные данные для определения азимута истинного светила (ТВА).

2.Рассказать о Таблицах для вычисления азимута истинного светила.

3.Рассмотреть на примере порядок пользования таблицами.

4.Подвести итог вопроса.

Содержание вопроса

Азимут истинный светила определяют с помощью:

-Таблиц для вычисления азимута светила (ТВА).

-МК по формулам.

-Таблиц логарифмов по формулам.

Исходными данными для вычисления азимута светила являются экваториальные координаты t и ( светила и широта В точки наблюдения.

Часовой угол и склонение светила определяются по московской дате, среднему моменту наблюдения светила и долготе точки наблюдения с помощью САТ. Геодезические координаты В и L точки наблюдения снимаются с карты с округлением до 0,5 минуты.

С помощью ТВА можно вычислять азимут светила двумя способами: по функциям Т и S (табл.1 ТВА) и по функциям Ф(cos), Ф(sin), T(t/2)(табл.2 ТВА). Порядок определения азимута светила с помощью ТВА каждым из способов 

рассмотреть самостоятельно в пояснениях к указанным таблицам.

Вопрос 2. Вычисление азимута истинного и дирекционного угла Солнца по формулам
Методические указания по изучению вопроса

1.Записать формулы для вычисления азимута светила на МК и с помощью таблиц логарифмов.

2.Обратить внимание на выражение аргументов в виде десятичной дроби.

3.Переход от а( к азимуту светила осуществляют по таблице.

4.Решить пример групповым способом.

5.Подвести итог вопроса.

Содержание вопроса

При отсутствии ТВА азимуты светила вычисляют:

-с помощью МК по формулам;

-с помощью таблиц логарифмов по формулам.

Вычисление азимута Солнца на МК

Вычисление производят по формуле:

tga(=sint/(tgB cost-tg()cosB

a(=arctg a(
(угол a( имеет тот же знак, что и функция tga(),

где: а(- угол в первой четверти,

В- широта точки наблюдения,

t- часовой угол светила в точке с долготой L на момент наблюдения,

(- склонение светила в момент наблюдения.

Формулы для вычисления азимута истинного светила по таблицам логарифмов:

tga(=tgtcosM cosec(B-M)

tgM=tg( sect.

Угол М берут в пределах от 0 до 15-00, сообразуясь со знаком TgM.От угла a( к азимуту светила переходят с помощью таблицы (1).

Таблица 1

Переход от а( к азимуту светила

	Знаки
tga( (a()
	часовой угол



	
	t(180°


	t(180°



	(

	а=a(

	а=a(+30-00



	(
	а=a(+30-00
	а=a(+60-00


При переходе от a( к a, значение a( берут со своим знаком.

Для ввода данных значения аргументов t,(, В выражаются в градусах и их долях в виде десятичной дроби.

Пример 1
Вычислить азимут истинный Солнца 18 мая 1999 г. на момент наблюдения Т =10 час.18мин.20сек.(зимнее) для точки В=53°46,5’ 
L=128° 28,7’.

Решение:

I. Определяем часовой угол и склонение Солнца

t= 58057, 8'

(=+19(28,2’

2.Вычисляем а’

tg a’=4, 13 94025

a'= 12-74. 3. 

3.Находим азимут истинный Солнца

a=a’+30-00

a=12-74+30-00=42-741.

От азимута светила к дирекционному углу ориентирного направления переходят по формуле

(((((.

Заключительная часть

1. Подвести итог занятия:

- напомнить краткое содержание изученных вопросов, их практическое применение.

2. Ответить на возникшие вопросы.

3. Дать задание на самоподготовку:

 -повторить пройденный материал (см.литературу);

 -решить пример:

Найти азимут светила, имеющего координаты t=96(28,2( и (=22(13,6(, на широте В=57(46,1(. Ответ: а=287(29,9(.

4.Объявить оценки за занятие.

